

# 粤港保护知识产权合作专责小组第十五次会议

## 粤港知识产权交流合作的进展

### 1. 深化粤港知识产权合作项目机制

粤港双方积极完善粤港保护知识产权合作专责小组机制，提高工作效率，优化项目对接工作机制。在深化跨境保护方面，由海关总署广东分署、广东省公安厅及香港海关牵头，透过情报交流，联合行动等不同方式继续打击侵权行为。各粤港保护知识产权合作专责小组成员共同努力推动两地知识产权的创造、运用和贸易发展，在知识产权贸易、交流探讨、引导服务及宣传教育等合作领域，落实 21 项合作项目，其中，第(一)、(四)、(八)、(十一)、(十三)、(十四)、(十六)及(二十)等 8 项为新增项目，以此进一步拓宽合作领域。

### 2. 完善粤港知识产权执法及案件协作处理机制

2015 年 7 月至 2016 年 6 月期间，粤港两地知识产权执法部门积极完善知识产权执法及案件协作处理机制。香港海关与海关总署广东分署共交换各类情报信息 79 件，并根据双方协商的重点领域开展了海关保护知识产权的专项同步联合执法行动，打击两地走私侵权物品的行为。其中 2015 年 12 月的一次情报交换工作中，透过双方联络员的积极合作，粤方根据港方提供的情报，成功从一个以海路出口的货柜中查获近六万件怀疑冒牌产品。该案件是近年粤港海关通过点对点实时情报交流合作查获的最大侵权案件之一。

香港海关与广东省公安厅经济犯罪侦查局继续合作，交流跨境侵权趋势，探讨涉及两地侵权案件的合作。在 2015 年 7 月至 2016 年 4 月，双方通过实时的情报交流及案件协查，交换情报信息 5 件。

香港海关与广东省工商局也通过定期的情报交流掌握跨境商标侵权势态，自 2015 年 7 月至 2016 年 4 月，香港海关提供给广东省工商局情报信息共 10 份。

### 3. 粤港海关继续开展联合执法行动

2015 年 7 月至 2016 年 6 月期间，海关总署广东分署与香港海关就打击重点领域跨境侵权活动组织开展了多次联合执法行动，取得了丰硕成果。其中，2015 年 11 月及 2016 年 6 月，广东分署分别三次组织协调广东省内海关与香港海关合作开展联合执法行动，重点打击以海运或汽运方式经广东部分重点地区口岸输往香港或经由香港输往非洲、美国、拉美国家等地区的侵权货物以及与欧洲足球锦标赛有关的侵权商品。在三次的行动中，粤方共查获涉嫌侵权货物 63 批次，涉嫌侵权物品约 19.41 万件，而港方则查获 24 宗案件，近 12.9 万件侵权货品，总值约港币 2225 万元。

通过联合执法行动的开展，两地海关集中打击了邮递快件渠道等重点领域的侵

权违法活动，强化了双方的信息和情报沟通交流，积累了合作打击侵权的经验，引起了粤港两地社会的广泛关注，更有效地震慑了违法分子。

#### 4. 探讨建立粤港海关与两地快件监管部门和行业的联动机制

为推动两地海关与两地重点快件运营企业保护知识产权的合作，粤港海关正研究深化合作，将粤港海关查获的重大邮递、快件物品侵权案件信息通报广东省邮政管理部门，作为其管理相关企业的依据。

#### 5. 推进知识产权贸易

粤港双方积极推动两地知识产权贸易的发展，包括继续在“粤港澳知识产权资料库”及粤港保护知识产权合作专责小组成员网站丰富有关知识产权贸易信息；支持粤港两地知识产权交易机构开展交流合作，促进知识产权交易及运用；以及鼓励两地社会组织、行业协会及企业开展知识产权贸易交流合作，举办与以支持知识产权贸易为主题的研讨活动。

2015年12月，香港知识产权署支持由香港特别行政区政府、香港贸易发展局及香港设计中心合办的“亚洲知识产权营商论坛”，向企业推广知识产权贸易的概念，并组织粤方成员单位及企业报名参加论坛，以推动粤港知识产权贸易的发展。

#### 6. 继续开展粤港版权产业企业交流，推进版权贸易合作

2016年7月，广东省版权局率领广东省出版、动漫、艺术、软件等业界人士赴港开展主题为“版权管理与版权贸易”的版权产业企业交流活动。活动包括座谈会、与香港版权业界人士进行交流，并访问香港海关。这次交流活动加深了两地在版权管理及贸易发展趋势方面的了解，为深化未来合作奠定良好基础。

#### 7. 举办“粤港知识产权与中小企业发展”研讨会

2016年6月，粤港双方在深圳市联合举办“粤港知识产权与中小企业发展（深圳）研讨会”，主题为“知识产权推动深港企业创新发展”。来自粤港两地的知识产权业界专家在会上就知识产权保护、管理、运用及发展策略等范畴进行研讨。研讨会旨在协助企业运用知识产权，以提升企业创新能力和为拓展海外市场作好准备。粤港保护知识产权合作专责小组成员单位代表，以及来自深圳市及粤港的企业、中介机构、协会等共约240人参加了研讨会。

#### 8. 开展电商领域知识产权保护交流合作

2015年11月20日，香港知识产权署带领香港海关、香港电子商贸协会、香港淘宝商盟、香港电商联合会等港方代表赴广东省商务厅开展跨境电商知识产权保护交流，并赴南沙自贸试验区参观考察。通过交流考察，粤港双方增进了对自贸试验区建设、跨境电子商务知识产权保护的了解，形成了进一步加强电子商务中知识产权保护交流合作的共识。

#### 9. 举办粤港海关交流研讨活动

2016年4月，香港海关版权及商标调查科负责人与广东分署法规处负责人举行粤港海关知识产权保护合作专题会晤，就细化“2015-2017年度粤港海关合作要点”中“知识产权保护”合作项目进行了讨论研究，达成合作意向。

#### 10. 举办粤港中学生版权交流活动

广东省版权局和香港海关、香港知识产权署合办“粤港中学生版权知识和版权保护交流活动”。2016年3月，香港海关及香港知识产权署带领21名香港青少年代表赴粤进行交流，访问了东莞市版权局和知识产权业界的机构，加深对内地保护知识产权工作的认识。2016年6月，广东省版权局、东莞市版权局、东莞市教育局和东莞市第一中学师生共25名代表赴港进行交流，参观了香港海关的设施，并了解香港海关执法工作及打击侵权行为的情况。另外，香港知识产权署代表亦向交流团介绍了香港知识产权的保护制度，并邀请版权业界代表与同学交流。交流活动培养了粤港两地青少年尊重知识产权的良好价值观。

#### 11. 举办“粤港商标品牌海外注册与维权”研讨会

广东省工商局与香港知识产权署在2015年11月合办“商标品牌海外注册与维权研讨会”。香港知识产权署、广东省工商局、海关总署广东分署及香港知识产权业界等专家代表出席，共同探讨商标品牌海外注册与保护的问题，协助粤港企业扩展海外市场。来自粤港的企业、行业协会、商标代理机构等共约145人参加了研讨会。

#### 12. 协助香港考生参加全国专利代理人资格考试

2015年全国专利代理人资格考试于11月在全国24个城市同时举行。粤港双方积极组织香港考生报名参加考试，通报考点报名、考试要求及考前培训等相关信息。2015年，共有36名香港考生在粤报名参加全国专利代理人资格考试，4人通过考试。自2004年以来，香港共有50人通过考试，目前有19人在内地执业。

#### 13. 加强粤港知识产权高端服务机构合作

2016年6月，香港知识产权署率领香港高端知识产权服务机构、中介机构和行业协会代表到访广东省前海深港服务业合作区，与广东省知识产权局、深圳市知识产权局、前海管理局及深圳高端知识产权服务机构、中介机构和行业协会进行交流和探讨合作机会，鼓励香港高端知识产权服务机构、中介机构和行业协会在广东自贸试验区内发展。

#### 14. 鼓励在粤港资企业实施《企业知识产权管理规范》国家标准

香港知识产权署把《企业知识产权管理规范》国家标准及相关培训信息向香港知识产权业界通报宣传，并在香港知识产权署的网页及香港展览会展台中宣传有关信息，鼓励在粤港资企业实施该标准。

15. 继续支持在粤港资企业申请认定广东省著名商标

香港知识产权署继续把在粤港资企业获许申报广东省著名商标的有关信息向相关香港知识产权业界及商会通报宣传，并在香港贸易发展局中小企业服务中心及其举办的展览会中宣传有关信息，鼓励企业申请广东省著名商标。广东省工商局指导广东商标协会继续履行粤港合作项目，支持在粤港资企业申请认定广东省著名商标。2015 年度在粤港资企业获认定的广东省著名商标共 114 件，其中新认定为 28 件、延续认定为 86 件；截至 2016 年 5 月，在粤港资企业拥有广东省著名商标 432 件，占有效广东省著名商标总量的 13.97%。

16. 鼓励两地商标业界交流合作

2015 年 11 月，香港知识产权署率领交流团赴广州开展粤港商标业界交流活动。香港知识产权署、香港行业协会及商标代理机构等代表共 13 人与广东省工商局、海关总署广东分署及广东省商标代理机构代表开展业务拓展交流，加强了粤港商标业界的合作，同时为两地的民间机构搭建了有效的交流平台。

17. 推进“正版正货承诺”活动

粤方继续在广东全省 21 个地级以上市及顺德区推广“正版正货承诺”活动，加强知识产权保护宣传，提升公众尊重知识产权的意识。2016 年 8 月 17 日，香港知识产权署及香港海关代表赴广州与广东省知识产权局、工商局、版权局代表交流，分享有关推广“正版正货承诺”的宣传计划及经验。粤港双方继续加大对活动的宣传力度，积极扩大活动的社会影响力。

18. 协助港方参加审查员培训课程

广东省知识产权局向香港知识产权署通报第十三期的新任审查员培训的课程资料。2015 年 8 月，香港知识产权署派员参加了新任审查员培训课程。

19. 支持香港民间组织参加广东省少年儿童发明奖

在广东省知识产权局的大力支持下，香港知识产权署分别资助并推动香港发明协会和香港新一代文化协会；以及香港发明创新总会和香港新一代文化协会，推荐香港学生参加第十三届及第十四届“广东省少年儿童发明奖”。在 2015 年 10 月和 2016 年 5 月举行的这两届活动中，香港共派出 36 位师生代表带了 26 件参赛作品参加于广东科学中心举行的公开展示及评审，并共夺得了 27 个奖项。

20. 与香港知识产权署合作制作版权保护广告宣传片

香港知识产权署与广东省版权局以“支持创作、尊重版权”及“保护版权、促进创新”为题联合策划制作版权保护广告宣传片，向社会公众传播倡导版权保护意识，优化两地版权保护环境。广告宣传片邀得香港著名创作歌手周柏豪参与演出，并于 2016 年 4 月 24 日在广州市举行了首发仪式，及后，在广东省和香港两地电视台及网站播放。

21. 持续更新“粤港澳知识产权数据库”与“粤港知识产权合作专栏”

香港知识产权署与广东省知识产权局联同其它粤港知识产权合作专责小组成员持续更新“粤港澳知识产权资料库”与“粤港知识产权合作专栏”，内容包括三地专利、商标、著作权及知识产权边境和刑事保护法律法规，知识产权行政管理及执法部门联系方式等各类信息。2015-2016 年度更新超过 40 条超链接信息。